

万水千山“粽”是情

◇李晓伟

两千多年的时光
把一枚小小的香粽
打磨成思念的模样
我们咀嚼着遥远而鲜活的记忆
把一个高洁不朽的灵魂
凝结成一种坚不可摧的民族力量

我们以诚笃敦厚的情感
思慰着汨罗江边一位峨冠素袍的老人
一枚香粽承载着寄托
包裹进两千多年沉淀的馨香
任时光荏苒岁月流淌
依然如故着最初的模样

一片片舒展的苇叶
涟漪着端午千年不变的清香
在灵魂深处肆意蔓延
挥之不去的民族情结
独具魅力的人文内涵
永远芬芳在华夏子民的心房

《离骚》《天问》《九歌》《九章》
把一枚枚粽子包容上岁月的神情
那种味道是中华文化的味道
那种缅怀是中华民族的缅怀
在一种流风遗韵里
衍生成奋发图强的永恒向往

一粒粒洁白的米粒
像一次次自强不息的上下求索
一颗颗红色的枣儿

恰如我们赤彤丹朱的不失信仰
竹筒绳结 汗青史册
难抵那苇叶包裹进忠魂的芬芳
燕赵壮士 齐楚忠魂
图腾般伫立在华夏儿女的心上

万水千山“粽”是情
融入了独具魅力的人文内涵
饱满了我们真挚的情感
山南水北“粽”动容
饱蘸着挥之不去的民族情结
丰盈着中华民族奋进的正能量

一个不朽的民族魂
被包裹进一种古老的思念
任时光打磨成一种渴望
散发着奇伟磅礴的光芒
璀璨着我们百折不挠的脊梁
坚如磐石般屹立在世界的东方

风景

◇史瑞霞

花一样的姑娘
行走在绿色的牧场
陪伴她的羊儿
边走边咀嚼着风景
把云似的背影
留给俯瞰它们的天空

窗外有风景 脚下有人生

◇张灵霞

无关，与出身无关，优雅气质的旗袍和鲜艳夺目的清洁工装一样圣洁伟大。做到这，他们已经为自己的青春呈上了完美的答卷。

恋爱和婚姻是每个人都会面对的考试。如果你是男孩，请善待珍惜你的初恋，但不要随便承诺。因为你的承诺也许日后一文不值，还可能让她错过最美风景。如果你值得你去承诺，请一定牢记初心，扛起爱的责任，给她一个未来。无论途中风和日丽还是风雨兼程，你们定会携手并肩，走过最美年华。因为一个好女孩会奔着你的承诺天真执着，会超乎想象的对你生死相依，不离不弃。

如果你是女孩，请对你自己负责，珍惜恋爱的美好。不亢不卑，既有小女人的温柔似水，又有独立女性的阳光自信，千万别固执得一往情深覆水难收。强扭的瓜不甜，你若盛开，蜂蝶自来。即便不会盛开，也要做一片绿意盎然的叶子，熠熠发光。也许选择擦

肩而过的热泪盈眶，比不择手段的强取硬夺，相互折磨更为合适。

婚姻里没有谁对谁错，无论男女，对待婚姻，要包容忠贞，要彼此成就，要心存感激。婚姻就像一杯白开水，有人要放糖，有人要加冰，有人什么也不放就觉刚刚好。这杯白开水其实也是一幅绝妙的山水画，浓墨重彩和轻描淡写都别有风味。经营好婚姻，你的人生就值得赞美。

生活和工作也是我们每个人的必修课。但一定要爱自己所过的生活。与其自怨自艾的自暴自弃，不如好好放大生活的优点，珍惜生活的每一个美好。既承认自己的平庸，又相信“天生我材必有用”的自勉。有智吃智，无智吃力，勤劳乐观不犯错，不羡慕不攀比，打开自己，鞭策自己，把家的温暖攥在手中，为家人、为孩子努力地活着。

无论从事何种工作，请敬畏和热爱你的工作。世界那么大，五湖四海、三山五岳。可当我们仔细搜罗记忆，才会发现，让我们最有成就感的并不是去看过多少名山名水，也不是那些光鲜流离的灯红酒绿，推杯换盏，而是平凡的这份工作。它，可以实现你的价值，成就你的幸福，是你家和万事兴基本保障。所以，用饱满的热情，高昂的斗志去对待你的工作。即便有一天被生活打回原点，你也绽放过，你的人生是认真的。

中年人的脚下是坑坑洼洼，肩上是疙疙瘩瘩。撕碎的心总是缝缝补补，却不曾停下迈开的步伐。骨瘦如柴的父亲，腰弯如拱的母亲依旧耕耘农田，独立生活；考研的、读本的、即将中考的上学娃如红日初升，奔腾而起。肩挑日月星辰，手握柴米油盐，欣赏窗外的风景，走好脚下的路，中年人就做钢铁侠。

不负韶华，不负好时光

◇徐亚静

取钱，一共取了八九百块，当钱递到老人手中时，老人颤颤巍巍地站起来，对着外面拜了几拜。我当时很诧异又觉得很好笑，于是问道：“老奶奶，你问什么要拜一拜呢？”老人虔诚地回答道：“感谢党、感谢政府，也感谢你们的服务，能让我有钱花，虽然不多，但对我很重要！”老人走后我和支行的老员工聊起此事，才知道老人的儿子几年前出去打工一直查无音信，每次低保发放后，老人都要步行几公里过来取钱。

后来的时光里我越来越觉得自己工作是伟大而神圣的，帮助行动不便老人上门办理业务；为一直长期攒钱而不舍得花钱，最后钱发霉的老人兑换破钞；给过年要给孩子们压岁钱的爷爷兑换新零钱……太多的

人和事，让我觉得自己很伟大，原来我可以帮助这么多人呀！枯燥的工作立马变得不一样了。是啊！我还年轻，不正是应该不断学习进步的时候，去用汗水和辛勤服务好一方客户的时候。

我忽然想起海子《以梦为马》里面的一句话“以梦为马，以汗为泉，不忘初心，不负韶华”。于是我时刻扪心自问我的梦想是什么？我的初心又是什么？我想起初中时和父母一起去银行取钱时的场景，因为父亲名字差错地方而被工作人员责备；高中时同样和父亲去取钱时一位小姐姐的微笑服务让我至今记忆犹新。当时我就暗暗发誓如果我在银行上班，我一定用心去服务好每一位客户。“青春孕育无限希望，青年创造美好明

天。一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。”习总书记的讲话让人印象深刻，是啊！我们应该在青春时期努力奋斗，在立足岗位上干有意义的事情，才能不辜负自己、不辜负青春、不辜负这好时光。

“想客户之所想，急客户之所急。”这句话我把它当成自己持续践行的服务承诺。汝州农商银行多年来一直强调优质服务，我也以此为契机，时刻反省自己的梦想和初心，不断提升自己。看着网点洁净的玻璃、摆放有序的座椅、客户满意的笑容，我更加坚定让客户感受到金融服务有温度的重要性，我愿不负韶华，共同努力，立足岗位为更多的客户服务，为汝州农商银行的发展贡献力量。

露珠

◇李许要

的月季花，正绽放娇艳，这是小城闻名遐迩的月季八卦阵。此刻在我的眼中没有八卦阵，只有月季淡淡的清香。月季花俊俏的脸庞，也挂满了水珠，是垂泪欲泣，还是破涕为笑？罢了罢了，月季美人的心思就不去猜了，猜来猜去满伤怀。

太阳终于挤出一丝笑脸，阳光下的露珠，宝石一样光芒四射。让你忍不住用手去

触摸，却在霎那间化为乌有，这让人不由顿悟人间真谛，神马浮云，继续开来。

有人说：一颗露珠就是一个世界，也有人说：一颗露珠就是一个人。而此刻，我的思想走进露珠，一颗露珠就是我的全部。

想起了韦应物关于露珠的诗：秋荷一滴露，清夜坠玄天；将来玉盘上，不定始知圆。我的记忆里，古人直接写露珠的诗并不多，

学在旅途，乐在其中

洗耳河街道十里小学六一班

程佳音 指导老师 黄星燕

长，刚开始不到一米高的水柱忽然就上升到了六七米。我去试了一下，结果嗓子都快喊冒烟了，那水柱才升起一点，我悻悻地退了回去，老师在一旁笑得合不拢嘴，说：“这个喊泉不是声音越大水柱喷得越高，而是喊的时间越长水柱才升得越高。”

不知不觉我们就来到了坐游船的地方，研学教官让我们排队一个坐。在船上，我们尽情欣赏着山间的美景，呼吸着新鲜的空气。空气中弥漫着清新、甘甜的气息，令人心旷神怡。山腰间，云雾缭绕，像仙女拖着柔长的裙带在空中翩翩起舞。坐了一圈上岸后，研学教官又给我们演示了遇到有人溺水时的急救方法：第一，要找周围的大人或者救援人员；第二，在溺水人员被拖上岸后，应检查对方是否还有呼吸等生命迹象；第三，如对方还有生命迹象，应为对方做心肺复苏和人工呼吸，尽最大的力量救治溺水人员。研学教官讲授的这些方法真的很实用，同学们都听得很认真。

然后我们又来到了研学旅行的第二站——彩虹滑道。我们排着队看其他同学往下滑的时候，看着其他同学那害怕的样子，

心想：有那么吓人吗？太夸张了吧。结果轮到自己滑的时候立马就笑不出来了，在滑下去的瞬间开始大声尖叫，表情惊慌失措，感觉像掉进深渊一样。仔细想想，真是不该嘲笑刚才的同学呀！

随着同学们尖叫声的减弱，我们开始集合准备前往中午吃饭的地方。据研学教官说，现在离吃饭的地方还有很远的距离，走着走着有的同学就说太累了，需要休息。就这样我们走走歇歇，拖着疲惫的身躯终于来到了梦寐以求的餐厅。看到餐桌上提前准备好的十菜一汤，大家两眼放光，口水直流地冲上前去开始狼吞虎咽，丝毫不顾及自己的形象。

吃完美味的午餐后，同学们个个脸上露出灿烂的笑容，兴高采烈地出去集合，准备前往我们研学之旅的第三站——“丛林穿越”。这一站是今天所有项目中最刺激的，我们要从悬挂在空中的木板上面走过去。男生们觉得这个很好玩，但女生的感受却截然不同。女生们在踏上木板时，看着下方深不可测的地面，心里充满了恐惧。但我们班的女生并没有退缩，在老师的带领下一个个顽强

地坚持到了最后，克服重重困难最终渡过了难关。通过这件事情，我发现其实困难并没有那么可怕，只要拥有坚定的信念，就一定能够达到成功的彼岸。

晶莹剔透的露珠，在太阳出来后，逐渐消散，它存在的时间很短，却在短暂的时间里留下人们珍珠般的记忆。

白居易的《暮江吟》：“一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红。可怜九月初三夜，露似珍珠月似弓”。陶渊明的“露凝无游氛，天高肃景澈。”骆宾王的“露重飞难进，风多响易沉。无人信高洁，谁为表予心？”也算是吧。

晶莹剔透的露珠，在太阳出来后，逐渐消散，它存在的时间很短，却在短暂的时间里留下人们珍珠般的记忆。

惊心动魄的“丛林穿越”结束后，我们又来到了今天研学旅行的第四站——研学博物馆，里面的工作人员为我们讲解了恐龙化石、银杏叶的演变和各种时代的鲟鱼演变过程等知识。在这里我们见到了数亿年的化石，它们无不展现着原始的气息，那历史悠久的化石和栩栩如生的模型仿佛把我带到了亿万年前，我们有幸认识了一个又一个真实的古生物。在这里我们学到了很多知识，感受到了无限乐趣！

难忘的研学之旅结束了，虽然只有一天时间，但我们学到了很多知识，体验到了很多乐趣，观赏了大自然的神奇和美丽，也了解了生命的奥秘。我们会把这次研学之旅珍藏心底，作为小学阶段最美好的回忆！



萌芽